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ПРИНЦИПИ ЗОБРАЖЕННЯ ЛЮДИНИ В УКРАЇНСЬКІЙ ПРОЗІ 
ДРУГОЇ ПОЛОВИНИ ХІХ СТОЛІТТЯ 

 
Українська література другої половини ХІХ століття є складним і 

неоднорідним феноменом, у якому поєднуються реалістичні принципи 
відображення дійсності з елементами попередніх та новітніх художніх методів. 
Л. Медведюк зауважує, що „усе те, що від середини ХІХ ст. з легкої руки 
французької мистецтвознавчої та літературознавчої критики почало називатися 
реалізмом, ніколи не було класицистичним каноном: у ньому ймовірна 
найрізноманітніша скомбінованість творчих елементів усього художнього 
досвіду людства. Елементи романтизму, символізму, імпресіонізму органічно 
вплітаються в творчість найбільших представників мімезисного стилю 
(реалізму у версії естетики ХІХ ст.)” [5, с. 18]. Я. Поліщук, в свою чергу, 
вважає, що „насправді домінантою українського літературного розвитку цілого 
ХІХ ст. був романтизм. Протягом цього віку він перейшов кілька фаз розвитку, 
починаючи від преромантичних тенденцій Котляревського і Квітки до 
пізньороматичного спалаху історичної прози наприкінці ХІХ ст. та 
неоромантичної драматургії й поезії межі віків. У цій загальній схемі реалізм 
може посідати лише другорядне маргінальне місце” [6, с. 47 – 48]. 

Синтез реалізму та романтизму (з характерною для українського 
романтизму орієнтацією на фольклор) спостерігається у творах І. Нечуя-
Левицького і М. Старицького, „вкраплення” елементів романтизму 
зустрічається у Панаса Мирного.  

Фольклорні, романтичні та реалістичні прийоми зображення поєднуються 
часто у межах не тільки певного твору, а й у портретному описі одного 
персонажу. На синтезі різних принципів побудови портрета у прозі І. Нечуя-
Левицького наголошує Н. Крутікова: „У ранніх творах Нечуя-Левицького поряд 
з тими засобами характеристики героїв, що беруть початок від народної пісні, 
казки та прози Квітки-Основ’яненка і Марка Вовчка, видно прагнення 
письменника перейти до об’єктивно-описової, реалістично точної манери 
зображення. Ці дві лінії весь час переплітаються і в загальній структурі 
оповідань, і в художніх прийомах змалювання персонажів та обставин” [4, 
с. 362].  

Трансформації реалістичного методу під впливом модерних течій 
наприкінці ХІХ століття зумовили виникнення таких синтетичних явищ, як 
проза І. Франка, в якій переплітаються реалістичні, романтичні та модерні 
(зокрема імпресіоністичні) принципи зображення. Р. Голод стверджує, що 
„визначальною рисою художнього методу І. Франка є його синтезуюча 
здатність, завдяки якій письменник дістав можливість творчо переосмислити й 
адаптувати до умов індивідуально-авторського стилю здобутки різних, часом 
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протилежних своїми ідейно-естетичними постулатами літературних напрямів” 
[2, с. 59]. 

Творчість Б. Грінченка і Олени Пчілки репрезентує тенденцію 
повернення до міфологічного платонівського мімезису з домінантним 
аксіологічним моментом, що було спричинене настановчим характером 
народницької літератури. У художньому світі письменників не існує винятків із 
правила: бідні люди (обов’язково позитивні образи) мають одну зовнішність, 
заможні (обов’язково негативні) – іншу. Ця плакатна естетика, звісно, полегшує 
сприймання і сприяє досягненню головної, дидактичної, мети творів. У 
творчості Б. Грінченка, що яскраво репрезентує українську народницьку 
літературу, спостерігаємо виникнення нових (після романтизму) жорстких 
приписів того, як повинен виглядати персонаж в залежності від своєї функції у 
творі.  

Ідейно-філософською базою реалізму є передусім є матеріалізм та 
сціентизм. Місією письменника стає дослідження законів існування людини і 
суспільства. Із мрійливого та чутливого митця-романтика він перетворюється 
на дослідника, що методами наукового аналізу вивчає соціальні процеси та 
явища, досліджує ті фактори, що впливають на людину, виявляє тенденції та 
пропонує певні рекомендації щодо вирішення суспільних проблем. 

Література другої половини ХІХ століття прагне об’єктивізму у 
відображенні дійсності, саме тому дещо розширюється коло зображуваних 
соціальних груп. Хоча селянська тематика переважає, об’єктом зображення 
стають духівництво, університетська молодь, працююча інтелігенція тощо. Під 
впливом ідей народництва у творах Б. Грінченка, Олени Пчілки, І. Франка 
виникає новий герой, який характеризуються розумністю, жагою знань, 
енергійністю, любов’ю до праці.  

Трансформуються і жіночі образи: на зміну традиційному образу жінки-
жертви (кріпачки, покритки, повії) та жінки-берегині родини (дружини, матері) 
приходять жінки з активною життєвою позицією, які прагнуть бути 
незалежними, досягти успіху власними силами. Особливе місце серед жіночих 
образів посідають жінки з активною життєвою позицією, які прагнуть бути 
незалежними, досягти успіху власними силами. Новою ідеєю fin de siecle було 
„панування жінки над чоловіком. Тема „боротьби між статями” охопила 
світські салони та гуртки молоді. Художники та інтелектуали також брали 
участь у цій дискусії. Вони створюють образ фатальної жінки, яка може легко 
підкорити чоловіка своїй волі та бажанням” [1, с. 26]. Процес емансипації 
жінок, який на помежів’ї століть набирав обертів, знайшов яскраве 
відображення у творчості митця, „Франко вивів на широку арену культурного й 
громадсько-політичного життя новий тип жінки – освіченої, інтелігентної, 
певною мірою фатальної” [3, с. 40].   

Реалізм орієнтується на типового героя, цей новий творчий метод, що 
спирався на народницьку ідеологію, передбачав соціальну мотивацію і 
типологізацію характеру. Орієнтація на типового героя зумовлює 
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індивідуалізацію зображення. Герой втрачає ореол, з надзвичайної істоти 
романтизму перетворюється на звичайну людину з притаманними їй 
особистими й психологічними характеристиками. Етикетність, шаблонність 
зображення поступається місцем розмаїттю особливих, неповторних рис 
зовнішнього вигляду і вдачі героя. Людина починає сприйматися як конкретний 
індивідуум у складному обрамленні побуту й суспільства. Єдиним обмеженням 
у літературі реалізму виступає розгляд людини як продукту середовища, звідки 
випливає вимога типовості, відповідності специфіки людини її соціальній 
належності.  

Первинним для героя стає його соціальна належність, при цьому він 
розглядається як продукт середовища, що зумовлює специфіку виховання й 
становлення. Особливості вдачі героя, його індивідуально-психологічні якості, 
що сформувалися під впливом соціуму, стають сюжетотворчим чинником. 
Саме з цих особливостей випливає сюжет твору – складні взаємовідносини 
героя із суспільством детермінують розвиток сюжету.  

Зображення певного соціального типу передбачає узагальнення, для 
якого необхідне виявлення характерних ознак. У літературі романтизму 
зовнішність героя стереотипна, герой створюється за ідеальним шаблоном і 
„кочує” із твору до твору, тоді як портрет у реалістичному напрямі стає 
сукупністю особистих прикмет, характеристикою певного типу людини. Це 
викликає певні зміни у моделях зображення, насамперед, певну 
індивідуалізацію та психологізацію. Якщо герої романтизму схожі, то у творах 
реалізму вони мають свої, неповторні, характерні лише для них риси. Однак 
індивідуалізація ніколи не виходить за межі типового образу, зовнішність і 
вдача персонажа завжди детерміновані його приналежністю до певної 
соціальної групи. 

Реалізм з його тяжінням до науковості робить аналіз почуттів та 
емоційних станів людини одним з основних завдань художнього твору. У 
творах І. Нечуя-Левицького, Панаса Мирного, М. Старицького, Олени Пчілки, 
Б. Грінченка та інших письменників відбувається активний пошук 
закономірностей і логічних зв’язків між психічними процесами та зовнішністю 
героя, його вчинками і діями.  

Статичність романтичного героя перетворюється у реалізмі на 
динамічність, герой зображується у розвитку. Реалізму притаманний 
динамічний портрет, коли зміни у зовнішності героя унаочнюють 
трансформації його характеру під впливом життєвих обставин. Такими є, 
наприклад, портрети Миколи Джері у І. Нечуя-Левицького або героїв Панаса 
Мирного – Чіпки та Христі. Кожному з етапів життєвого шляху героїв 
відповідає окремий портретний опис, у якому відбивається певний стан 
трансформації образу. 

Динамічність портрету викликає зміни у його структурній організації – 
він стає деконцентрованим, складається з кількох описів, які відповідають 
різним моментам або періодам життя героя, унаочнюють різні його 
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психологічні стани. Портрет набуває польової структури, найпоширенішим 
прийомом портретування стає повтор певної деталі, що створює домінанту 
образу. Якщо у І. Нечуя-Левицького, творчість якого тісно пов’язана з 
романтичною традицією, цей прийом не є головним, то вже у прозі Панаса 
Мирного він домінує.  

Притаманний романтизмові чіткий розподіл героїв на позитивних та 
негативних дещо ускладнюється, „чорно-білий” світ набуває відтінків. 
Зменшується зосередженість на одному головному героєві, натомість зростає 
роль другорядних персонажів, вони перетворюються зі статистів на 
повнокровних дійових осіб. Такі твори І. Нечуя-Левицького, як „Кайдашева 
сім’я” і „Старосвітські батюшки та матушки”, відрізняються діалектичністю 
образів, відсутністю чітко виражених позитивних та негативних героїв.  

Варто виокремити також відмову від сконцентрованості на одному 
центральному персонажі, про що свідчать зокрема, назви творів. Назви 
„Бурлачка” або „Повія” одразу вказують на головного героя, в той час як 
„Кайдашева сім’я”, „Старосвітські батюшки та матушки” або, наприклад, 
„Київські прохачі” передбачають множину центральних образів, що є 
характерною ознакою реалізму, який ставив завдання показати широке полотно 
життя. Цю традицію продовжать неореалісти, які, зокрема В. Винниченко у 
„Голоті”, посилять тенденцію поліцентризму. 

Спостерігається відмова від карикатурного, виконаного у сатиричному 
ключі зображення героїв-антагоністів. Негативні персонажі у творах 
письменників-реалістів зображуються, як правило, за тими ж моделями, що й 
позитивні. Негативність образу створюється завдяки використанню слів та 
виразів з відповідною семантикою та експресивним забарвленням. 

Рівень метафоризації та символіки (зокрема, кольорової) у портреті в 
літературі другої половини ХІХ століття залишається досить високим, що 
пояснюється відлунням романтизму, міцним зв’язком з традиціями усної 
народної творчості, а подекуди, наприклад у деяких творах І. Франка, впливами 
модерних течій, насамперед символізму та імпресіонізму. Портрет у творах 
І. Франка зазнає серйозних змін, він набуває нової структури: 
деконцентрується, розпорошується на окремі елементи. Варто зазначити і 
збільшення еротизму, зростання ролі колористики, що теж говорить про 
перехід до нових принципів портретування. На думку А. Швець, 
„кольористичний портрет у І. Франка позбавлений інформативності, це 
портрет-враження, в якому колір – семантичний еквівалент внутрішнього світу 
персонажу. Це істотно споріднює Франкову техніку з концепцією кольору в 
імпресіонізмі” [7, с. 55].  

Отже, портрет у літературі другої половини ХІХ століття зазнає 
принципових змін, особливо у структурному відношенні, і збагачується новими  
техніками та прийомами портретування, зокрема домінантним стає 
використання повторюваної деталі. Змінюється концепція героя, який втрачає 
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функціональність, притаманну романтизмові, і набуває характеру соціального 
типу. Це спричинює індивідуалізацію і психологізацію портрета, додає йому 
динаміки, яка унаочнює трансформації образу під впливом середовища. 
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Аннотация 
В статье комплексно проанализированы принципы портретирования в 

прозе украинских писателей второй половины ХІХ века. Исследован портрет 
героя в силовом поле стилевого феномена, выявлены типологические признаки 
портрета. Раскрыты принципы, техники и приемы портретирования, 
доминантные для литературы данного периода. Осмыслено явление 
синтетического объединения тенденций разнообразных  литературных 
направлений в изображении человека в украинской художественной прозе 
второй половины ХІХ века.  

Ключевые слова: портрет героя, принципы портретирования, 
художественное направление, романтизм, реализм, модернизм. 

 
Анотація  

 У статті комплексно проаналізовано принципи портретування у 
прозі українських письменників другої половини ХІХ століття. Досліджено 
портрет героя у силовому полі стильового феномену, виявлено типологічні 
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ознаки портрета. Розкрито принципи, техніки та прийоми портретування, 
домінантні для літератури цього періоду. Осмислено явище синтетичного 
поєднання тенденцій різноманітних літературних напрямів у зображенні 
людини в українській художній прозі другої половини ХІХ століття. 

 Ключові слова: портрет героя, принципи портретування, художній 
напрям, романтизм, реалізм, модернізм.  

 
Summary 

  The article analyses in complex the portrayal principles in the prose of 
the Ukrainian writers in second half of 19th century. The hero’s portrayal is studied in 
power field of style phenomenon; the portrayal typological features are revealed. The 
dominant portrayal principles, technics and ways of every trend are fully elucidated. 
The phenomenon of synthetic association of different literature trend tendencies in 
person portrayal in Ukrainian prose of second half of 19th century is comprehended. 

Key words: hero’s portrayal, principles of portrayal, creative method, artistic 
trend, romanticism, realism, modernism. 

 
 


